

# Gazeta Araului

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Redacția și administrația: Bul. Regina Maria 21. — Abonamentul pe 1 an L. 200, pe 1/2 de an L. 100, pe 3 luni L. 60

## Infrângerea liberală.

Astăzi când lupta este terminată și când putem avea o vedere largă asupra câmpului bătăliei politice, ce avut loc; putem să ne dăm seamă de rezultatele ciocnirii și de dezastrul suferit de partidul liberal.

Cât se poate vedea cu ochii, pe timpul unde s'a dat lupta, vedem peștele politicii liberale împrăștiat, rărite, alergând în cea mai mare abandonată, fără ca șefii zăpăciți, la rândul lor, de proporțiile înfrângerii, să poată să le mai aducă în ordine și să le adune la un loc.

Steagurile liberale sdrențuite și șterse de pete, cu pânzele rușinate și apăsate în jos, arată la rândul lor că de crâncenă a fost înfrângerea suferită de partidul liberal, care, în viziunea lui de a răsturna guvernul, nu adunat toate mijloacele și a rețers la toate căile de luptă, fără să lăsa dea napoi înaintea minciunii, a violenței și a calomniei.

Liberalii nu au cruțat în lupta lor nici eforturile personale și nici banul, și care l-au aruncat cu milioanele, în congresul lor din București.

Dacă însă liberalii au fost învinși, în lupta lor contra guvernului, aceasta se datorește faptului că ei luptau pentru o cauză nedreaptă și în contra voinței populare.

Izolați; astăzi, de toate partidele politice și de viața organică a țării; departe de parlamentul, unde, într-o activitate, au început să se călărească legile cerute de națiune, liberalii își macină, în singurătate, ranile și părerile lor de rău, continuând însă să urască partidul delat guvern pentru că acesta nu a voit să renunțe, la putere, iar pe țărăni și pe ardeleni, pentru că nu au voit să urmeze perspectivele deschise de liberali.

În momentele de față, deci, când aproape toate partidele și când toți oamenii în legătură cu politica serbesc conform puterilor lor interesele naționale, singurii liberalii stau rețerați și în neactivitate, fără să se gândescă la faptul că este o adevărată crimă ca o organizație politică să desvolte o acțiune negativă și să-și piardă vremea fără a lucra nimic.

Și, totuși, liberalii au și ei activitatea lor caracteristică. Nu este de mirare această activitate; ea nu poate să fie dată ca exemplu și nici nu poate fi servită ca o lecție, mai ales cetățenești și generațiilor viitoare.

Nu se poate face acest lucru pentru că actuala activitate liberală are la bază nici desinteresarea, nici dragostea de țară și nici o con-

cepție politică superioară menită să aducă un folos.

Nu. La baza actualii activități liberale stau necazul și supărarea, violența și insulta.

Deschideți ziarele oficioase liberale și veți vedea la fie care rând insultele cele mai grozave la adresa oamenilor politici din partidele adverse și la aceea a conducătorilor poporului.

Pentru liberali d. Duiu Zamfirescu, președintele Camerii, nu este altceva de cât președintele unor majorități corupte; omul care s'a vândut, rând pe rând, nemților și ungarilor; omul gata să continue opera de înjosire și corupție.

Pentru liberali, d. general Coandă președintele senatului, este de asemenea, un om care nu mai merită stima nimănui, și aceasta pentru că dă și ar fi declarat pe față simpatia pentru partidul guvernamental.

Iată aceea ce sunt pentru liberali președinții corpurilor legiuitoare.

Pentru țară însă, d. Duiu Zamfirescu este, scriitorul de seamă, literatul distins și mintea de elită cu care se poate mândri cultura și literatura românească. Pentru țară d. Zamfirescu este diplomatul care a servit țara cu deosebită cinste și inteligență în stremitate și omul care a știut să reprezinte România, cu pricepere și cu talent, în apusul Europei.

La rândul său, d. general Coandă, este pentru țară nu aceea ce liberalii ar voi să fie, ci, un militar distins și hotărât un șef care a trecut cele mai strălucite probe și un conducător de trupe care a pus în misiunea sa convingerea adevăratului patriot și priceperea selectă a adevăratului soldat.

A insulta și a arunca, în valuri, calomnia asupra unor asemenea oameni, însemnează să faci o politică degradatoare, însemnează să te compromiți în fața întregii țări, făcând astfel dovada că întreagă aceasta atitudine de insulte și de violențe, nu este de cât regretul mărturisit a înfrângerii suferite în lupta dusă pentru o cauză nedreaptă.

E trist și dureros să vezi un partid politic, înfrânt atâta de rău, după cum a fost înfrânt partidul liberal; e și mai dureros însă să vezi că o organizație politică, doborâtă din cauza propriilor ei greșeli, în loc să se căiască persistă în insultă și în loc să arate remușcare și părerii de rău, continuă să servească națiunii tabloul lamentabil al necazului exteriorizat și pe acela al violențelor deslanțuite.

## Scuzele dlui Argetoianu.

În plină Cameră, și astfel ca să fie auzit de întreaga țară, d. ministru de interne, C. Argetoianu, a spus cu prilejul întoarcerii țărăniștilor în parlament, următoarele memorabile cuvinte:

„Regret că într'o atmosferă încălzită, astfel cum era atunci, astă vară, după 9 luni de sesiune, nu am știut să văd lîmpede drumul indicat de steaua neamului nostru. O regret. Și dacă de pe buzele mele au putut să scape, în inferbințelea luptei, de astă vară, cuvinte ce nu erau în inima mea, astăzi, în mod cinstit, fac scuzele mele partidului țărănist.“

D. ministru de interne, în urma cuvântării sale, a fost atacat de ziarele opoziției pentru cuvintele pronunțate și pentru scuzele pe care le-a cerut. Atacurile acestea nu au însă nici o valoare și ele alunecă, fără să lovească dacă se ține seamă că d. Argetoianu, a cerut scuze țărăniștilor, nu înainte de deschiderea corpurilor legiuitoare, în vederea unui aranjament politic, ci, în fața întregii opinii publice, după reîntrirea țărăniștilor de bună voie, în incinta de unde se retrăseseră, cu atâtea luni de zile înapoi.

Atacurile presei de opoziție, făcute în asemenea împrejurări nu sunt numai nedrepte, dar sunt hidoase, în acelaș timp, pentru că ele pleacă dela o penibilă concepție morală.

E rușinos, în adevăr, a cere scuze, atunci când scuzele sunt cerute sub imperiul interesului și fricei; este degradator să ceri scuze, atuncea când prin aceasta faci un act de înjosire a sufletului și a inteligenței. Este frumos însă să ceri scuze atuncea când conștiința te îndreaptă pe calea cea adevărată și când inteligența îți spune că scuzele sunt necesare pentru faptul că de a fi greșit.

A cere scuze, când știi că prin aceasta repari o greșală și că restabilești un adevăr, nu numai că nu este o înjosire, dar este chiar un act de loialitate și de înalt cavalerism de care nu pot fi capabile de cât numai naturile sincere și mândre și oamenii cu sufletul deschis.

D. Argetoianu a cerut scuze țărăniștilor pentru a repara o greșală pe care a recunoscut-o și într'un moment când aceste scuze nu puteau constitui o condiție cerută de țărăniști pentru reîntrirea lor în parlament.

Actul fiind, deci, loial, este cavaleresc și fiind desinteresat, este moral.

Dacă mâine liberalii ar face „mea culpa“ și dacă ei și ar recunoaște greșelile săvârșite și ar cere scuze pentru faptul de a fi calomniat bărbați de seamă ai neamului ca dnii Averescu, Duiu Zamfirescu și general Coandă, nu ar face un act de natură să-i înjosească, ci unul de loialitate și de cavalerism și o acțiune de înaltă morală, ce ar scuza multe lucruri urâte ale liberalilor înfațișându-i ca pe niște oameni gata să se reconcilieze cu demnitate, a cu onoarea și cu cinstea.

Vom fi fericiți în ziua când liberalii vor cere scuze — fără pretenția ca să vie la putere — națiunii și întregii opinii publice pentru faptul că au luptat în contra voinței și interesului obșteșc.

Acest lucru, probabil însă, că nu-l vom vedea de cât târziu, sau nici o dată, pentru că a ști să ceri scuze însemnează să faci o acțiune nobilă, rezultat al unei inteligențe totdeauna primitoare de lumină și a unui suflet ce înțelege să-și dobândească educația morală învingând, prin voință și prin conștiință, defectele adânc omenești ce ne pândesc și ne asaltează pe fie care dintre noi.

## Descoperirea autorilor crimei de pe moșia Tamand.

Am anunțat în numărul de ieri al ziarului nostru, asasinarea marelui proprietar de pământ, Chera Crăciun și a păzitorului moșiei Filimon Mitru, pe moșia Tamand.

Soția proprietarului, dna Chera Crăciun deși primise răni foarte grave, a fost aflată încă în viață și a fost transportată în cursul zilei de alaltăieri în spitalul județean din Arad. Starea dnei Chera Crăciun, în urma ajutorului, ce i s'a dat, s'a îmbunătățit și e speranță, că ea va fi salvată vieții.

Lucă alaltăieri la amezii, fiul și fratele asasinatului, precum și ginearele acestuia d. C. Motorca, imediat ce au primit știrea, au plecat cu trenul cel mai apropiat la Tamand, de unde s'au întors apoi în aceeași zi cu trenul de seara la Arad, aducând cu ei pe dna Chera, pentru a fi îngrijită în spitalul județean.

Întâmplarea a voit ca asasinul să fie descoperit și prins încă în aceeași zi de fiul asasinatului, care l-a înaintat imediat cu ajutorul câtorva soldați comendurii pieței din Arad.

Asasinul fiind, dus înaintea dnei Chera Crăciun, în spital, aceasta l-a recunoscut.

În cursul zilei de ieri asasinul fiind supus unui interogator d. locotenent Trofin dela Comendura pieței, a reușit să-l facă să recunoască crima, numind totodată și pe complicii, care i-a dat mâna de ajutor.

În urma dispozițiilor luate de d. locotenent Trofin, complicele a fost ieri arestat și adus la Arad.

Din partea parchetului au plecat ieri dimineața la moșia Tamand d. procuror A. Ghitta, d. Ioan Urm, judecător de instrucție și medicul șef al județului d. dr. A. Brădean pentru facerea anchetei și autopsiei cadavrelor.

### Cum s'a întâmplat asasinarea.

Din declarațiile dnei Chera Crăciun, care cum am amintit se află acum în îngrijire în spitalul județean și din declarațiile altor martori asasinării s'a întâmplat în următoarele împrejurări:

După declarațiile dnei Chera Crăciun, în urma cărora s'a putut face și descoperirea asasinului, în seara de Mercuri, venise la moșie un om îmbrăcat în uniformă și armat și ceruse să fie găzduit. Proprietarul Chera Crăciun, care era un om foarte primitiv fără să bănuiască vre un rău îl găzdui pe străini și îi cedase o cameră peste noapte. În aceasta cameră care servea proprietarului ca birou, era și casa cu bani, de fier.

Proprietarul și soția lui s'au retras apoi, ducându-se în dormitorul lor. Proprietarul de abia ațipise când, oaspetele său bătu la ușa dormitorului și spuse proprietarului, că cineva bate la ușa dinspre curte.

Proprietarul, o fire voioasă, îi răspunse oaspetelui să deschidă numai ușa și să vadă, că cine-i. Are doar pușcă la el și de ce sar teme.

Oaspetele stăruie însă să iasă proprietarul. Acesta ieși în urmă, și soția lui, auzi după aceea două troznituri de pușcă. Ea crezu însă că s'a tras pentru a speria pe eventualii hoți, cari ar fi îndrăsnit să se apropie de moșie.

Câteva clipite însă după aceasta dna Chera văzu cum oaspetele deschisă ușa dormitorului și din prag îndreptase pușca spre patul ei și trase de două ori.

Deși rănită de glonț, ea sări din pat și fugi pe ușe afară. La ușa spre curte asasinul, care se aruncase după ea, o străpunsă de două ori cu vârful baionetei. Din norocire ea avuse încă putere să se pearză în întunecul nopții, din vederea asasinului și să se refugieze într'un grajd din apropiere, unde a fost aflată dimineața.

Asasinul n'a mai urmărit-o la început, crezând că i-a dat lovitură de moarte și s'a întors în camera unde era casa de bani. Cu cheile ce le aflase în buzunarul asasinatului proprietar el încercă să deschidă casa cu bani. Necunoscând însă mecanismul resortului dela casa cu bani, forțând cheia aceasta s'a îndoit, așa că nu-i reuși să deschidă casa.

Asasinul — cu multă naivitate — încercă încă cu un firez de lemne să taie în fierul casei. Văzu însă îndată că încercarea aceasta îi zădarnică.

Luă o lampă și eșind în curte căută după proprietară pe care o crezu moartă. Neaflând-o părăsi moșia. A rănit însă și în loc să plece spre gară, a luat direcția contrară spre moșia vecină. Aci păzitorul acestei moșii îi spuse calea spre gară. Asasinul nu-l lăsă pe păzitor să se apropie de el, ci îl ținuse departe, amenințându-l că-l va împușca dacă-i vine în apropiere.

Păzitorul Filimon Mitru, a fost împușcat probabil imediat după asasinarea proprietarului.

Proprietarul vânduse cu o zi înainte porci, pentru suma de 65 mii lei. Asasinul probabil a știut de aceasta sumă. S'a constatat că asasinul luase un ciaz de aur și un lanț de aur și portofelul proprietarului, în care încă nu se știe câți bani se aflau.

În interesul urmăririi rezultatele obținute de autorități și numele asasinului și a complicelui acestuia încă nu se pot da în publicitate.

## Polemicile partidului național.

Partidul național prin oficioasele sale publice următoarele:

„Apelul Regelui pentru colaborarea tuturor forțelor politice (oamenilor de seamă din toate partidele) a măsura solidarității guvernului Averescu. Un guvern tare, care ar putea stăpâni singur situația, bazat pe autoritatea nului Parlament liber ales, n'ar fi avut nici odată prilejul să înregistreze public necesitatea colaborării oamenilor de seamă din toate partidele, pentru ca să se poată menține în fața grelelor probleme ce i se pun.

Dar dacă această colaborare este imposibilă? Va lucra guvernul Averescu cu un Parlament fără autoritate și lipsit de controlul constituțional și de concursul oamenilor de seamă din celelalte partide?...»

După cum se vede partidul național polemizează cu Suveranul.

## Pentru elevele școlii normale.

„Gazeta Aradului“ 300.

D. Radu Pancu, prefectul orașului și județului 100.

Uzina electrică 200.

D. inginer Stefan Mateescu, directorul uzinei electrice și al tramvaelor electrice, 100.

D. T. Vuculescu 100; d. L. Filimon 200, Banca Românească 1000 lei. Dna baroană Hortensia Aurel Pop 25 lei.

D. Fag Bălțeanu, avocat, 100, d. David Popovici, prim medic veterinar, 20 lei.

D. Orezeanu, judecător, 100, d. A. Crăciun 20.

D. Alex. Anestin 100.

## Linie ferată între Craiova și Petroșeni.

O nouă linie ferată, a început să se construiască între Ardeal și vechiul regat.

Linia ferată dintre Ardeal și regatul vechiu se construiește între Petroșeni și Craiova, iar la Bumbești se va împreuna cu vechea linie. Astfel Valea Jiului va avea legătură directă cu vechiul regat.

Lucrările pentru construirea ei au început și se continuă zi de zi. Linia este măsurată în întregime și pentru construirea ei au fost aduși din Elveția mai mulți lucrători specialiști.

Acești muncitori primesc lunar un salariu aproape de 4000 lei. Construcția se face de însăși secția c. f. r. Ceilalți muncitori sunt recrutați dintre țărani acei ținuturi. Mulți ingineri sunt români din vechiul regat și ardeleni.

Se crede, că noua linie ferată va fi terminată în decurs de aproape trei ani. Iar pentru construirea ei s'a votat suma de 50 milioane lei.

Materialul îl dă c. f. r., iar șinele se aduc dela Reșița.

Linia se construiește și pentru trenuri accelerate, întru cât va circula acolo un nou accelerat Petroșeni—Craiova—București.

## Mișcare în magistratura Ardealului.

Dăm mai jos o parte din mișcarea făcută în magistratura din Ardeal.

D. Aurel Șafirescu, actual președinte în clasa VI, gradul III la tribunalul Brașov, a fost înaintat în clasa VI, gradul I, în funcțiunea ce ocupă.

D. Vasile Urdăleanu, actual judecător de instrucție în clasa VI, gradul III, la tribunalul Sibiu, a fost înaintat președinte de Senat în clasa VI, gradul II, la același tribunal în locul rămas vacant prin înaintarea dlui Leonida N. Petrescu.

Au fost înaintați pe loc următorii magistrați:

D. Aurel Gherasim, judecător la ocolul Sibiu din județul Sibiu, de clasa VII gradul II, la clasa VII gradul I.

D. Mihail Rusu, judecător la ocolul Brașov din județul Brașov dela clasa VII gradul II, la clasa VII gradul I.

D. Sever Popovici judecător la tribuna'l Arad, dela clasa VII gradul II, la clasa VII gradul I.

D. Dumitru I. Ogrezeanu, judecător la tribunalul Dej dela clasa VII gradul II, la clasa VII gradul I.

D. Octavian Comșa, judecător la ocolul Făgăraș din județul Făgăraș dela clasa VII gradul II, la clasa VII gradul II.

## Furturi descoperite de postul de jandarmi din Chișineu.

Șeful postului Chișineu, jandarm plutonier Logojan Loghin, printr'o muncă neobosită în de cursul cercetărilor a evenimentelor petrecute în cursul zilelor de 24—30 Oct 1921 a reușit să descopere următoarele furturi:

— La locuitorul Komáromi Sándor s'a găsit 13 piei de vită neargășite, cari au fost furate de la comerciantul Grosz Ladislau din Arad de către individul Balla Gabor, care împreună cu actele s'a înaintat poliției Arad pentru a se complecta actele cu declarația comerciantului Grosz. urmărit ca după aceasta să fie predat tribunalului.

— În ziua de 29 Oct. 1921 s'a furat din gara Chișineu suma de lei 1800 din biroul picherului Megyeri Sándor. Autorul acestui furt a fost practicantul picher Olasz Pál, care împreună cu actele au fost înaintat tribunalului Arad.

## Prețurile în piețele din Arad

în ziua de 2 Decembrie

Piața de zarzavaturi: cartofi 1 kgr. 1.25 lei, ciapă 1 kgr. 7— lei, usturoi 1 kgr. 16—18— lei, varză 1 kgr. 1—1.20 lei, varză acru 1 kgr. 3.50—4 lei, horean 1 chgr. 7— lei, ridichi 4 buc. 1— lei, zvece roși 1 kgr. 25 bani, spanac 1 grămadă 50 bani, macriș 1 grămadă 50 bani, verdeturi 1 kgr. 5—6— lei, ca arabe 1 buc. 50—50 bani, mere 1 kgr. 1.50—6 lei, pere 1 kgr. 3— lei, struguri 1 chgr. 7.—8.— lei, brânză de vacă 1 kgr. 3—4 lei, smântână 1 litru 10— lei, lapte 1 litru 2.50—3— lei, ouă 1 buc. 1.50—1.80 lei, miel 1 chgr. 38 lei.

Piața de paseri: Gâscă grasă 1 kgr. 14—15 lei, rață grasă 1 kgr. 12—13— lei, gâscă slabă 1 păr. 30—35 lei, rață slabă 1 păr. 25—30— lei, pui 1 păr. 10—20— lei, găină 1 păr. 25—30— lei, curcă 1 păr. 110—120— lei, iepuri 1 buc. 20—22— lei.

Piața de cereale: Grâu 1 mm. 335—325 lei, orz 1 mm. 330 lei, secară 1 mm. 300 lei, porumb 1 mm. 320—340 lei, cartofi 1 mm. 110—130 lei, făină nula 1 kgr. 4.80—5— lei, făină de fert 1 kgr. 4.40— lei, făină albă 1 kgr. 3.90 lei, făină cl. II. 3.20 lei, țăriță 1 kgr. 1.80—2— lei.

Târgul de vite: Vită 1 kgr. 3.20—3.40— lei, vițel 1 kgr. 6—6.50 lei, porc 1 kgr. 12—17 lei, oaie 1 chgr. 2.50 lei.

**Gheorghe Reiner**

magazin de  
mode pen-  
tru dame

paltoane, bluse, neglige și costume Str. Eminescu Nr. 1

Clasă separată de măsurat. ♦♦♦♦♦♦♦♦ Telefon 530. Edificiul Cafenelei. Cornul Vânătorilor

## Camera

Ședința dela 30 Noemvrie.

București. — Ședința deschisă la ora 13 și jumătate.

Prezidaază d. Duiliu Zamfirescu, în prezența dlor miniștrii C. Argetoianu, Th. Cudalbu, Gr. Trancu Lași, Dori Popovici și I. Popovici.

După citirea și aprobarea sumarului, d. președinte proclamă aleși deputați pe d-nii: Ioan V. Popescu în locul d-lui N. Defleurry, numit prefect la Dolj și I. C. Beldie în locul d-lui Dimitriu numit prefect de Tecuci.

Se urmează apoi la alegerea a doi vicepreședinți și se alege d. deputat Iancu Angelescu (Tecuci) cu 77 voturi.

Pentru al doilea de vicepreședinte declarându-se balotaj între d-nii deputați Mituș Dumitrescu și preotul Dăianu, o nouă alegere va avea loc în ședința viitoare.

Camera alege după aceasta 3 delegați în Comisiunea Casei de Depuneri. Se alege dnii M. Vlădescu, d. Grozdea și Anton Bărdescu.

Se mai alege dnii deputați Pleșoianu, Bobes, Ghișescu și O. Gheorghian chestori.

Se votează apoi comisiunea care urmează să se ducă cu răspunsul la Mesajul Tronului și se alege dnii Ilie Călcăirescu I. N. Anghelescu, D. Grozdea, C. Bușan, G. Berea, P. Dragomirescu, I. P. Rădulescu, Eugen Goga, preot Guciujna, C. Davilla, Eusebie Popovici, Ibrim Popescu, C. Xenii, dr. Demetrescu Brăila și Gr. N. Filipescu.

Ședința se ridică la ora 17 și jumătate.

Ședința dela 1 Decemvrie.

București. — Ședința se deschide la ora 15 și 30 minute sub prezidenția dlui Duiliu Zamfirescu. Sunt prezenți 255 deputați.

Pe banca ministerială dnii prim-ministru gen. Averescu și miniștrii Cudalbu, Petrovici și Popovici.

După formalitățile obișnuite, se procedează la alegerea unui vicepreședinte și se alege d. deputat Mituș Dumitrescu, care întrunește 145 voturi.

Ședința se ridică la ora 17.

Senatul.

Ședința dela 30 Noemvrie.

Ședința se deschide la orele 15 sub președinția dlui gen. Coandă.

Pe banca ministerială, dnii miniștrii C. Garoflid și Văleanu.

După citirea sumarului se procedează la alegerea birourilor senatului.

În comisiunea care duce răspunsul la Mesaj se alege dnii Zamfir C. Arbore, Ilie Beu, P. Cantilli, Meitani Gheorghe și Popescu Lazar.

În Consiliul de administrație al casei de depuneri se alege senatori Melenciuc Th, Col. Iecu și I. Florescu.

Se validează alegerea dlui C. Lupu ca senator de Tulcea, după care ședința se ridică la ora 17.

Ședința dela 1 Decemvrie.

București. — Ședința se deschide la ora 15 și jumătate. Prezidaază d. general Coandă. Prezenți: d. ministru Groza.

După citirea sumarului d. senator Beiu salută aniversarea de trei ani dela declarația de unire dela Alba-Iulia.

Dnii senatori amiral Eustatiu și Valcescu fac diferite comunicări.

Ședința se ridică la ora 16 și 30 minute

## INFORMAȚIUNI.

— După cum s'a putut vedea subscripția pentru a se cumpăra cărți și vestimente celor 30 de eleve ale școlii normale a fost deschisă.

Primin la administrația ziarului ori ce sume și cerem să contribuie, la această acțiune culturală, tuturor bunilor români.

— Camera va începe discuția la Mesaj în primele zile ale săptămânii viitoare. Raportor al Mesajului se crede că va fi desemnat d. C. Bușan.

— Azi, Sâmbătă seara, se va reprezenta la teatrul orășenesc opera „Lili”. Rolul lui Plincharđ va fi jucat de d. Ioan Bing, iar rolul titular îl va avea dna M. Horváth. Vor juca pentru întâia dată în această piesă D. Inke (bătrânul viconte), Selmeci, (baronul) Kallos (Bompan) și Béla Meszáros (Renée) G. Keleti (Victorien).

Măine, Duminică două reprezentații.

D. I. Hegedüs, membru al teatrului de comedii din Budapesta, obținând permisia de a juca în Arad, abonații teatrului cari doresc a asista și la acele reprezentații în afară de abonament, în care va juca d. Hegedüs, sunt invitați a reține locurile până Duminică seara.

— Ministerul cultelor și artelor publică un concurs pentru ridicarea monumentului Unirii la Alba-Iulia. Machetele se vor prezenta cel mai târziu până la 15 Ianuarie în rotunda Ateneului.

Fondul destinat pentru acest monument este de 500.000 lei.

Juriul se va întruni la 18 Ianuarie pentru clasarea lucrărilor.

— Elevii particulari ai școlii medii „Iosif Vulcan” sunt invitați să înainteze în persoană cererile pentru depunerea examenului particular pentru sesiunea Februarie în zilele de 8, 15 și 22 Decemvrie st. n. la orele 8 a. m., când se vor solvi și taxele reglementare. Direcțiunea.

x Dr. P. Robescu, director de spital, odinează zilnic dela 8—9 și 2—4, în Bulev. Regina Maria 24, Palatul Neuman.

## Nouii proiecte de legi.

În ultimul consiliu de miniștrii, consiliul s'a ocupat cu ordinea în care proiectele de legi vor fi aduse în discuția Corpurilor legiuitoare.

Se vor depune în primele ședințe următoarele proiecte:

1. Reforma electorală;
2. Organizarea învățământului secundar;
3. Asigurările muncitorești;
4. Unificarea Bisericii;
5. Ratificarea tratatului de pace dela Sévres;
6. Ratificarea convenției aeriene;
7. Ratificarea statului Dunărei;
8. Tratatul de comerț dintre Polonia și România;
9. Convenția prin care se recunoaște de statele aliate Unirea Basarabiei cu vechiul regat.

## „Stăm pe un vulcan”.

Cuvintele acestea pronunțate de către șeful guvernului, au făcut ocolul presei și au avut darul să nu fie înțelese de unii politicieni și de unele ziare de partid.

Unele din acestea din urmă, au mers până acolo cu naivitatea încât să spuie că în cazul când stăm în adevăr pe un vulcan, nu guvernul Averescu ar fi acela care ar putea să facă față situației.

Am spus cuvintele „au avut naivitatea” pentru că nu am găsit alta expresie pentru a caracteriza felul de a gândi al unor anumiți oameni și acela al unei anumite prese, când se poate vedea bine că guvernul redeschide corpurile legiuitoare având încrederea națională și că nu există pentru un moment nici un partid politic ce ar putea să li ia locul.

În ceea ce privește faptul că vorbele „stăm pe un vulcan” nu au fost pricepute de mulți politicieni și de către multe ziare de partid, probează că mai sunt oameni și că mai sunt ziare neanzestrate cu destulă putere de pătrundere pentru a-și da seama, precis, de situația din jurul lor.

Cuvintele dlui general Averescu nu se referă la situația internă.

În țară e liniște; masele populare sunt pline de încredere în guvern și în puterea națiunii; opera de solidaritate și unire națională progresează zilnic, cu toate piedecile cătorva; parlamentul face legi și dă deslegare problemelor de mare importanță, iar încrederea ce o inspiră națiunea streinătății, sporește pe fiecare zi, cu singura condiție de a nu se anunța streinătății, sperându-se amicii țării românești, prin răspândirea de svonuri, pe cât de neadevărate pe atâta de deprimare, că liberalii „sunt gata, să vie la putere”.

Cuvintele primului ministru se referă însă la situația externă și la legătura dintre această situație și dintre noi.

O luptă teribilă să dă între marele popoare. La Washington să discută cu aprindere chestiunea desarmării, în care se ciocnesc interese atât de opuse și atât de mari, între Japonia, America și Anglia, în cât însăși bazele conferinței sunt absolut periclitare. Germania este un focar de intrigi și de agitație, un centru de revoltă și de pregătire a revanșei viitoare, iar Rusia bolșev-

vistă fierbe ca un adevărat cuptor și amenință nevoia de stabilizare a liniștii europene.

În jurul nostru inamicii siguri ca ungurii, prietenii dubioase ca prietenia bulgărească și mai departe în occident amiciiții, care oxcoilează ușor în forma lor, după evenimente și împrejurări.

Acesta este vulcanul, în liniile lui generale și explozia sa eventuală trebuie să preo- cupe sufletul nostru românesc.

Cuvintele șefului guvernului, deci, nu sunt altceva de cât un nou apel la solidaritate, o nouă chemare la răspundere și la sentimentul datoriei, un nou indemn pentru ca renunțându-se la patimi și la intrigi, să se aibă în vedere interesul românesc.

Cuvintele generalului vor rămâne, deci, pe cale naturală, o enigmă pentru aceia cari înțeleg să lucreze pentru scopuri personale; acele cuvinte însă sunt limpezi și deslușite pentru românii, adevărat buni și cinstiți, cari înțeleg lupte la olaltă și să nu fie atâta de naivi în cât să creadă că partide ce nu există vor putea să vie în împrejurări grele să apere cauza dreaptă și interesele superioare ale națiunii românești.

## Situația vitelor cornute în Ardeal.

După datele primite la Direcțiunea Zootehnică din Cluj în anul acesta s'au exportat din cele 8 județe ale acestei Direcțiuni, peste 30 mii boi, 12 mii vaci, 40 mii porci și 25 mii oi. Cu toate acestea, contingentul animalelor domestice după cum s'a constatat, a crescut.

Astfel, vite cornute sunt mai multe cu 10.81 procente, bivoli cu 0.81 procente, porci cu 19 procente, cai cu 7.72 procente, oi cu 10.5 proc. capre cu 12 procente, față de anul trecut.

Acest rezultat frumos se atribuie reglementării țării vitelor și încurajării prășirii acestora prin acordarea diferitelor protejări.

În vederea sporirii contingentului animalelor domestice s'a hotărât să se înființeze inspectorate viticole regionale în Cluj, Chișinău, Târgu-mureș, Cernăuți, Timișoara, Galați și București, cari au să supravegheze asupra situației viticole dând rapoarte de pre situație Ministerului de agricultură.

După aceste dispoziții, se crede că în scurt timp va fi un contingent de vite mai mare pentru export, ceea ce reprezintă o mare sumă de venituri pentru populația dela țară, în special pentru aceia din Ardeal și Maramureș, creșterea vitelor fiind singura lor ocupație.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

## CINEMATOGRAFE.

**Boccacio**, din viața și amoriurile lui, opereta lui Souppé în „Apollo“, în 2, 3, 4 Decembrie. Dinre cei trei luceferi din veacul al XIV al Itali-i deși nu-i cel mai mare, dar e cel mai cunoscut. Ideile sublime ale lui Dante preocupă pe filozofi, teologi și politicieni, amoriurile profunde ale lui Petrarca sau retras în saloanele familiilor nalte, istoriile picante ale lui Boccacio însă au pătruns în lumea largă. Din viața lui ni-se prezintă o mulțime de scene și ridem și ne înveselim și noi ca dânsul, când și a născocit istoriile de multe ori ștregărești.

**Viața parisiiană**, din misterele Parisului, piesă în 2 părți, partea I. în 5 acte, în „Urania“, în 2, 3, 4 Decembrie. În Paris s'a adunat toți bogătanii lumii, ca să guste plăcerile rafinate ale timpurilor de azi, ca să vâneze mai departe avere, noroc și femei, când cu succes, când cu dezastru. Piesa aceasta este una din cele mai senzaționale descoperiri ale vieții parisiene.

## Teatrul APOLLO.

In 2, 3, 4 Decembrie  
Vineri Sâmbătă Duminecă  
Senzatie sezonului.

Operetă celebră a lui  
Souppé.

**Boccacio**

(Dekameron).

Viața și amoriurile sale  
în 3 acte.

In rolul principal al Lu-  
cienne Ica Leakeffy.

## Teatrul URANIA.

In 2, 3, 4 Decembrie  
Vineri Sâmbătă Duminecă

In 2 părți. Partea I.

**Viața parisiiană**

Misterele capitalei fran-  
ceze în 5 acte.

Prim actor: Gaby  
Deslys.

## MICA PUBLICITATE.

**Tot solul de jucării și vase japoneze cu celea mai mari prețuri înainte de crăciun cumpără Salon Artistique Boulevard Regina Maria Nr. 21. 516**

**Se caută pentru orfelinatul „Regina Maria“ o econoamă pricepută în gospodarie și 2 supraveghetoare.**

In atențiunea

457

**cumpărătorilor de mobile**

Mobile pentru prânzitor și dormitor se pot cumpăra ieftin în depozitul de mobile Wiegelfeld, Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc) Nr. 40

**Ludovic Losonczy Arad**

Glavaerghiu și Ceasornicar. ♦ Plata Avram Iancu No. 1.

Mare asortiment de verghete de logodnă, oroloage de buzunar și de perete argintarii. Cumpără aur pentru un prețuri urcate.

**A sosit cărbuni de prima calitate**

Magazia centrală de lemne de foc. Calea Radnei No. 4. (vis-a-vis de halta trenului electric). Rogăm cu comanda să se facă la biroul de mai sus. 546

Vizitați magazinul

550

**V. MISSIR FII & Co. S. A.**

Complect asortat cu articole de sezon

## Convocare.

### Societatea Anonimă Economică și Industrială din Pâncota

va ținea la 12 Decembrie 1921, orele 11 a. m. în localul institutului în Pâncota

## adunare generală ordinară.

**Ordinul de zi:**

1. Raportul Direcțiunii despre anul de gestiune 1919.
  2. Raportul comitetului de supraveghere tot despre acest an de gestiune.
  3. Stabilirea bilanțului d-spre anii de gestiune 1919 și decidera asupra rezultatului anului de gestiune 1919.
  4. Absolutorii care urmează a fi dat referitor la anul de gestiune 1919 direcțiunii și comitetului de supraveghere.
  5. Stabilirea onorarului pentru comitetul de supraveghere pe anul de gestiune 1919.
  6. Raportul direcțiunii despre anul de gestiune 1920.
  7. Raportul comitetului de supraveghere tot despre acest an de gestiune.
  8. Stabilirea bilanțului despre anul de gestiune 1920 și decidera asupra rezultatului anului de gestiune 1920.
  9. Absolutorii care urmează a fi dat referitor la anul de gestiune 1920 direcțiunii și comitetului de supraveghere.
  10. Stabilirea onorarului pentru comitetul de supraveghere pe anul de gestiune 1920.
  11. Incredințarea unilor membrii din direcțiune cu conducerea agendelor în viitor.
  12. Incredințarea unilor membrii din comitetul de supraveghere până de prezent cu prevederea în viitor a agendelor comitetului de supraveghere.
- Atragem atențiunea onoraților acționari, că în sensul paragrafului 9. din statute posesiunea alor 20 de acții dă autorisația la un vot în adunarea generală, cu presupunerea, că acționarul respectiv și a depus acțiile cel puțin cu 6 zile înainte a adunării generală la locul și în modul prevăzut în invitarea adunării generală
- Acțiunile se vor depune la casieria generală a societății în Pâncota. Raporturile direcțiunii și a comitetului de supraveghere, bilanțurile și con-

turile de profit și pierdere pot fi privite de onorații acționari în localul societății în Pâncota în termenul de publicațiune.

Pâncota, la 25 Noemvrie 1921.

**Direcțiunea.**

Bilanț la 31 Decembrie 1919. Avere: Imobile: 16.879.540.13 cor. Cassa: 715.135.95 cor. Hârții de valoare: 155.000.— cor. Debitori: 5.957.969.94 cor. Provisiuni: 11.575.097.57 cor. Pierderi: 117.889.10 cor. Total: 35.400.632.69 coroane. Debit: Capital sociar 10.000.000.— cor. Fond de rezervă pentru scăderea valorii: 347.351.53 cor. Creditori: 25.053.281.16 coroane. Total: 35.400.632.69 coroane.

Cont de profit și pierdere la 31 Decembrie 1919. Expense: Spese comerciale: 1.912.478.40 cor. Spese de exploatare: 601.087.96 cor. Descrieri: 90.926.28 cor. Transportul pierderilor: 92.493.99 cor. Total: 2.696.986.63 cor. Intrare: 117.889.10 cor. Total: 2.696.986.63 coroane.

Bilanț la 31 Decembrie 1920. Avere: Imobile: 7.340.312.58 Lei. Cassa: 629.874.22 Lei. Hârții de valoare: 77.500.— Lei. Debitori: 4.694.752.90 Lei. Provisiuni: 6.008.371.32 Lei. Pierderi: 81.204.97 Lei. Total: 18.832.015.99 Lei. Debit: Capital sociar: 5.000.000.— Lei. Fond de rezervă pentru scăderea valorii: 332.313.16 Lei. Creditori: 13.499.702.83 Lei. Total: 18.832.015.99 Lei.

Cont de profit și pierdere la 31 Decembrie 1920. Eșiri: Cheltueli, salarii: 1.934.002.88 Lei. Descrieri pentru scăderea valorii 30.424.80 Lei. Creanțe neincassabile: 127.672.96 Lei. Transportul pierderilor: 58.944.55 Lei. Total: 2.151.045.19 Lei. Intrare: 2.069.840.22 Lei. Pierderi: 81.204.97 Lei. Total: 2.151.045.19 Lei.

**Direcțiunea.**

**Fabrica de bere din Aradul Nou**

fabrică bere de prima calitate, — calitate de Pilsen și Münch-en, din cel mai bun material. Depozit principal:

**Oppenheimer și Schwarz**  
Strada Eminescu No. 8.

**Aviz!** Fac cunoscut On. Publice cumcă am cumpărat magazia de coloniale numită „SUSA“ în piața Catedralei **Baia Catalina** pe care am completat cu cei mai bun articli, năzuindumă ca să satisfac pe clienți mai prompt cerându-le binevoitorul sprijin **Dănil Spitzer.**

Antistia comunală a Circ. I.

No. 26081—921.

**Publicațiune.**

Invităm toți invalizii cari au devenit invalizi pe frontul român (în armata română) în 1917—1918 luptând cu legiunea voluntarilor ardeleni veniți din Rusia sau eventual cu un alt regiment român apoi: invalizi cari au luptat în 1918—1919 pe

frontul român — maghiar sau român — rus cu vreun regiment român sau ardelen și cu orice formație de voluntare în contra trupelor roșii și secuiești să se prezinte de urgența la Secția militară cel mult până la 4 Decembrie zilnic între orele 9—12.

Arad, la 27 Noemvrie 1921.

(ss) **Pocioianu** m. p. șeful circ. I.

**FRAȚII NEUMAN**

211

Fabrică de spirt și de drojdie

Fabrica de făină ♦♦♦♦ ARAD

Răspândiți

„Gazeta Aradului“